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                             19 octobre 2010 

CORRECTION - INTERROGATION de COURS n°2

TERMINALE S1

Durée : 1h00
                                                                                           calculatrice autorisée

Exercice 1
(10 pts)

1 . Déterminer l’équation différentielle du mouvement  de G1, centre d’inertie de la balle de Tennis. (1 pt)

On néglige les forces exercées par l’air sur le système (balle( (poussée d’Archimède et frottements) : le système est donc soumis qu’à son poids. Il est donc en chute libre sans vitesse initiale. L’application de la seconde loi de Newton permet d’écrire : aG1 (t) = g
On projette cette équation vectorielle sur l’axe (Oz) : on obtient : aG1 (t) = g

Que l’on peut aussi écrire :

d2z(t) / dt2 = dVz(t) / dt = g
2 . En déduire les équations horaires V1(t) et z1(t) du mouvement de la balle lachée par Pierre. (3 pts)

( On intègre une première fois pour déterminer l’expression de la vitesse de la balle au cours du temps :

V1(t) = g.t + Cste

A t = 0 s, V1(0) = 0 = Cste

D’où : dz1(t) / dt = V1(t) = g.t
( On intègre une seconde fois pour déterminer l’expression de la position de la balle au cours du temps :

z1(t) = 1/2 .g.t2 + Cste’

A t = 0 s, z1(0) = 0 = Cste’

D’où : z1(t) = 1/2 .g.t2 
3 . Déterminer de même les équations horaires V2(t) et z2(t) du mouvement de la bille lancée par Marie. (3 pts)

Là aussi, le système (la bille) est en chute libre. Les équations s’obtiennent de la même manière mais les conditions initiales (à t = 0 s) n’étant pas les mêmes, les valeurs des constantes diffèrent.

V2(t) = g.t + Cste

A t = 0 s, V2(0) = V0 = Cste

D’où : V2(t) = g.t + V0
Z2(t) = 1/2 .g.t2 + V0.t + Cste’

A t = 0 s, z2(0) = -(h+d) = Cste’

D’où : z2(t) = 1/2 .g.t2 + V0.t – (h+d)
4 . Exprimer puis calculer t1,sol , temps mis par la balle pour atteindre le sol.  (1,5 pts)

Calculons le temps t1,sol mis par la balle pour atteindre le sol :

z1(t1,sol) = 2.d + h = 1/2.g.t1,sol2
d’où : t1,sol = (2.(2.d + h) / g)1/2
A.N : t1,sol = 0,84 s

5 . Ecrire l’équation permettant de calculer t2,sol , temps mis par la bille pour atteindre le sol. (1,5 pts)

z2(t2,sol) = 2.d + h = 1/2.g.t2,sol2 + V0. t2,sol – (h+d)

6 . BONUS (1 pt) : Calculer t2,sol …
La valeur de t2,sol est la racine positive de l’équation du second degré trouvée à la question 5. On trouve : t2,sol = 0,71 s
Exercice 2
(10 pts)

On étudie l’évolution en fonction du temps d’un mélange obtenu à partir de 100 mL d’une solution d’acide éthanoïque à 6,00.10-2 mol.L-1 et 100 mL d’une solution acidifiée de dichromate de potassium à 1,66.10-2 mol.L-1. On obtient la courbe suivante :
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	La réaction d’oxydoréduction met en jeu les deux couples suivants :

Cr2O72-(aq) / Cr3+(aq)

et

CO2(g) / H2C2O4(aq)


1 . Ecrire les demi-équations affectées à chaque couple. En déduire que l’équation de la réaction d’oxydoréduction se produisant entre l’ion dichromate et l’acide éthanoïque s’écrit :

Cr2O72-(aq) + 14 H+(aq) + 6 e = 2 Cr3+(aq) + 7 H2O(l)

H2C2O4(aq) = 2 CO2(g) + 2 H+(aq) + 2 e


((3)

__________________________________________________ 

On combine les deux demi-équations et on retrouve bien :

Cr2O72-(aq) + 3 H2C2O4(aq) + 8 H+(aq) (  2 Cr3+(aq) + 6 CO2(g) + 7 H2O(l)    (2 pts)

2 . Calculer les quantités de matière initiales en ions Cr2O72- et en H2C2O4. Quel est le réactif limitant ?  (2 pts)

ni(Cr2O72-) = 1,66.10-2 .100.10-3 = 1,66.10-3 mol
(réactif limitant : xmax = 1,66.10-3 mol)

ni(H2C2O4) = 6,00.10-2.100.10-3 = 6,00.10-3 mol

3 . Compléter le tableau d’avancement de la réaction en faisant apparaître l’avancement temporel x(t) : (1 pt)
	Equation
	Cr2O72-(aq) + 3 H2C2O4(aq) + 8 H+(aq) (  2 Cr3+(aq) + 6 CO2(g) + 7 H2O(l)

	E.I. (x = 0)


	1,66.10-3
	6,00.10-3
	excès
	0
	0
	0

	E.int (x)


	1,66.10-3 – x(t)
	6,00.10-3 – 3.x(t)


	excès
	2.x(t)
	6.x(t)
	7.x(t)

	E.F. (xmax)


	0
	1,02.10-3
	excès
	3,32.10-3
	9,96.10-3
	11,62.10-3


4 . Définir la vitesse volumique de réaction v en fonction de la dérivée par rapport au temps de la concentration en ions chrome III : (2 pts)

Par définition, v = (1/V) . dx(t)/dt
où V = 200 mL (volume du mélange réactionnel)

Or x(t) = n(Cr3+)t / 2

D’où : v = 1/2 . d(Cr3+(/dt
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	5 . Estimer la valeur de v (en mol.L-1.s-1) à la date t = 0 s. (2 pts)

v = 1/2 . d(Cr3+(/dt = 1/2 . (15.10-3 / 39) 

v = 1,9.10-4 mol.L-1.s-1
6 . Quelle est la valeur du temps de demi-réaction ? (1 pt)

Par définition, t1/2 est le temps au bout duquel l’avancement de la réaction est égal à la moitié de l’avancement maximal : x(t1/2) = xmax / 2 = 1,66.10-3 / 2 = 8,3.10-4 mol. On détermine graphiquement t1/2 .
On trouve : t(1/2) = 32 s


